关心关爱未成年

健

康

成

## "小候鸟"打卡天一阁

# 感受甬城"书藏古今"的文化底蕴

昨天上午9点,在宁波市公交集团公司第一分公司的爱心专车护送下,20名"小候鸟"齐聚天一阁, 在这里感受宁波"书藏古今"的历史文化底蕴,并欣赏古朴的建筑和园林艺术。这是由宁波市文明办、 宁波市流动人口管理办公室、共青团宁波市委、宁波市关心下一代工作委员会、宁波市慈善总会五部门 和机构主办,宁波日报报业集团都市报系承办的"童心向党 放飞梦想"2021年宁波市关爱"小候鸟"系 列活动的第四站。

2021年8日5日 早期四



"小候鸟"们在天一阁参观。记者 崔引 摄

#### 触摸甬城的文化脉络

进入天一阁,"小候鸟"们首 先看到的是一座1米多高的铜

"这是天一阁创始人范钦,他 喜欢收藏书籍,拥有的藏书多达 7万卷,一个人不吃不喝看200 年才能看完。"一位家长向孩子们 介绍范钦,听到这个比喻后,孩子 们发出阵阵惊呼。

"这字好小啊,是用笔尖 写的吧?"8岁的任宇暄来自 内蒙古,她正埋头观察着展柜

"藏书楼有很多图书馆里没 见过的书,我觉得那上面的字很 好看。"任宇暄告诉记者。

任宇暄和妈妈雪梅是第二次 来天一阁,但不同于第一次走马 观花的"打卡游",这一次,她们来 之前做足了功课。

"你看这个藏书楼,为了保护 书籍不被盗取,需要7把钥匙才 能打开。"雪梅低头耐心地给女儿 讲解道。

雪梅是四川人,平时很注重 对孩子的教育。她说:"读万卷 书,不如行万里路,孩子只来一 次,印象肯定不深,我想趁这个机 会让她多开阔下眼界。"

王锦柠的妈妈何富群对此表 示赞同:"天一阁是现存比较完好 的藏书楼,孩子参观游览能学到 很多东西。"她说,女儿平时对这 些很感兴趣,也会主动去学习。

"因为书是有香味的。"王锦 柠在一旁开心地补充道。

#### 在一步一景中学习知识

天一阁的建筑和园林风格也 别有特色,假山叠石、莲花池水、 亭台楼宇……这些都成为孩子们 天然的游乐区。

穿过西园,12岁的郑惠尹被 尊经阁的建筑吸引了,"这个建筑 好庄严,有三重飞檐,故宫太和殿 也才两重。"这座专门存放皇家御 赐给宁波的书籍和儒家经典的建 筑气势磅礴,让"小候鸟"们不禁 放低了声音细细观摩。

"这个戏台好漂亮啊!"随后, "小候鸟"队伍来到秦氏支祠戏 台。面对这座华丽的建筑,孩子 们纷纷发出惊叹声。

"大家仔细观察这个戏台,是不 是下面的台子是方的,顶却是圆的? 因为在古代中国人的观念里,宇宙是 '天圆地方'的。"带队老师当起了讲 解员,将书本上的知识娓娓道来。

"还有这个螺旋状盘旋上升 的顶,大家猜猜古人为什么要这

"为了好看!""这样看起来比 较气派。"孩子们争相说出自己的 猜想。

"这个穹形藻井顶除装饰作 用外,还有扩大音效的作用,就跟 我们现在用的麦克风一样。"听了 带队老师的解释,"小候鸟"们纷

纷跑到穹形藻井顶下仰头大喊, 要测试这个古法"麦克风"。

告别秦氏支祠戏台,"小候 鸟"们来到天一池,围在水池前, 观赏水中成群的锦鲤。

"藏书楼最怕火,天一池蓄水 是为了防火,池内还设有暗道与 月湖沟通,水源就不会枯竭。"带 队老师见大家对此感兴趣,开始 普及天一池的作用。

在踏上返程的"爱心专车" 前,四年级的王晨特地为自己的 天一阁之旅做了总结:"今天学到 了很多知识,玩得也很开心,还交 到了好朋友,666!"

#### 下一站将开启"美育润心"系列活动

关爱"小候鸟"系列活动下一 站将开启"美育润心"系列。"小候 鸟"们将前往宁波市青少年宫,聆 听由工艺美术大师俞志定带来的 一堂陶艺课,并发挥创意,尝试制 作陶艺作品。

如果您也想参加,请按以下 方式报名。

1. 电话报名: 87777777(请说 明报名"小候鸟"系列活动),接听 时间:9:00-18:00:

2. 甬上 APP 报名: 请扫描 右侧二维码,在打开的页面下方 报名区域内,留下你的姓名、年 龄、籍贯、在宁波的住址,以及家 长的姓名、联系方式、想参加哪一

特别提醒:原则上以小学一 年级至六年级学生为主,年龄上 下浮动不超过2岁。本活动为公 益活动,全程不收取任何费用。

如果您也想关心关爱这些 "小候鸟",请看过来!

宁波市慈善总会流动儿童关 爱基金是由宁波晚报联合宁波市 慈善总会共同设立,旨在筹集资 金帮助身处困境中的流动儿童以 及开展各类关爱流动儿童的公益 活动。期待您能够一起加入,帮 助身处困境的孩子们,微信扫描 二维码签约月捐,每月捐赠30元 就可以参与。

记者 陶倪 朱琳 见习记者 林微微 实习生 周思怡



报名 二维码



月捐签约 二维码

### 台风又来了?

今年第9号台风"卢碧" 昨天生成预计今天登陆 给我市带来风雨影响

昨天下午,记者前往市气象台采 访。江澄路隧道北侧,雨水密到雨刮 器都快"忙不过来";江澄路隧道南侧, 不见雨水的踪迹,甚至还有隐隐约约 的阳光,带来丝丝闷热。

雨一会儿下一会儿不下,下的时 候又下得很大……是不是像极了前段 时间今年第6号台风"烟花"影响我市 期间出现的台风雨?

是令人"谈之色变"的台风又要来

从某种程度上来说,不是台风又 要来,而是台风已经来了。

昨天8时,今年第9号台风"卢碧" 生成。到当天17时,其中心位于南海 东北部近海,距离闽粤交界南偏西方 向约265公里,近中心最大风力8级 (热带风暴级,20米/秒),七级风圈半 径60-100公里。

预计,"卢碧"将以每小时13公里 左右的速度向东北方向移动,强度有 所加强,将于今天上午在广东陆丰到 福建晋江一带沿海登陆,登陆时强度 为热带风暴级或强热带风暴级(8-10 级,20-25米/秒),登陆后强度有所减 弱,并将于8月7日白天移入东海南部 海面,逐渐向东北方向移动。

虽然"卢碧"不是奔着我们来的, 但它给我市带来的风雨影响仍值得引 起重视。

市气象台首席预报员郭宇光说, 我市昨天出现的降水就是受"卢碧"北 侧的东风气流影响,全市雨量不算太 明显,但局部地区有暴雨,这种天气今 天仍将持续。

"卢碧"今天上午登陆后,强度会 有所减弱。不过,从目前的预报看,它 会向着东偏北方向移动,明后两天会 是它距离我们比较近的时间段。

郭宇光说,从目前的预报看,明后 两天,我市会有中到大雨,部分地区有 暴雨,大家要提高警惕,尽早做好防

经过3个月的休渔期,东海已经 部分开渔。"卢碧"的到来,对出海或者 准备出海的船只来说可不是什么好消

郭宇光说,受东风气流和"卢碧" 北上影响,今天,东海中南部海面有 8-10级大风,8月6日到8月8日,将 有持续8-10级大风,台风中心经过海 域,风力可达9-11级。

持续降水的出现,光凭"卢碧"一 己之力是不够的。

郭宇光说,目前"卢碧"处于季风 槽里。与此同时,季风槽里还存在多 个扰动,相互作用。用一句话来形容, 就是"乱成一锅粥"。

从某种程度上来说,季风槽就像 是一个"散装"的台风。由于能量分 散,并不是每个扰动都有"机会"发展 成台风,但水汽却显得丰沛,总体可能 带来的降雨影响也会持久且明显。

郭宇光说,由于多个扰动的存在, 彼此之间相互影响,因此未来"卢碧" 的发展和移动路径仍存在不确定性, 大家也要及时关注气象部门发布的最 新消息。 记者 石承承